

用无罪推理“拽回14条人命”的法学教授

追记新时代法理学构筑者李龙

“他一生坎坷，曾自嘲“20年读书、20年劳改、20年做学问”，他将一生都奉献给了所钟爱的法学教育和研究事业。他是当代中国最早探索人权问题的法学家之一，是国内对人权问题进行宪法学和法理学研究的先驱，也是最早公开提出并论证法律权威的学者之一。他在宪法规范和规律等方面都有精深研究，他是新时代法理学的构筑者，武汉大学人文社科资深教授、法学家、法学教育家李龙。强调法律的人文关怀和对人终极价值的追求，也是李龙一生孜孜以求重构法理学体系的缩影

本报记者李伟

“人生苦短，我已老矣，坎坷一生，几经磨难，终于迎来法治的春天！我经四十年的努力奋斗，为法治中国贡献甚微。本书是我最后一部著作，耗时整整一年，力图填补中国法理学说史的空白，但能力有限，难达预期。敬请法学界批评指正！”

这是82岁高龄的武汉大学人文社科资深教授、法学家、法学教育家李龙于去年出版的最后一部独立撰写的学术专著《中国法理学发展史》里的话。这一著作是李龙最后的学术生命中用思想的大手抚摸中国人的法理世界，呈现了一幅绵延两千年的中国传统法理的画卷。

庚子之冬，12月2日，李龙在武汉驾鹤西去，享年83岁，学术界痛失一位法学巨擘。

再次读到李龙先生这一著作文末的这段话时，武汉大学法学博士、复旦大学法学院年轻教师涂云新眼角滚烫的泪水夺眶而出，泪花交织的婆婆世界中浮现出这位操着湖南普通话口音、穿着灰色夹克衫的长者和老师的身影……

中国最早探索人权问题的法学家之一

他率先在法学领域提出人本法律观概念

20年求学、20年冤狱、20余年治教。李龙先生的生命之作、学术人生映照出的，不仅是一位法学家学者的生命旅程，更是一代中国法学家在剧烈时代变迁中的传奇人生道路。

李龙从小就喜欢阅读中外古籍，阅读范围极广。而众多书本中，他最偏爱中国古代儒学、法学和中外历史相关的著作。他的伯父李祖荫是著名法学家，曾留学日本，担任过湖南大学法律系主任、法学院院长。李龙从小受伯父影响颇深，酷爱阅读法学书籍，对法律产生了浓厚兴趣。



▲李龙生前照。受访者供图

武汉大学人权研究院执行院长张万洪仍然记得，1993年夏末初上珞珈山第一次见到李龙教授的情景。

教三002阶梯教室开学典礼上，李龙教授戴着鸭舌帽致辞，满口湘音，张万洪记得一句：“我的伯父，是著名的hua学家。”后来才知道，“hua学家”其实是法学家。

其实，李龙年轻时就展现出了法学才华。大学时期，不到20岁的李龙将自己对人本法学的初步构想写成论文，在《光明日报》等报刊发表，受到好评。他在文中流露出对法律所体现的人文关怀。在20世纪80年代末期法学界掀起“法的本质属性”大讨论之际，李龙发表了《公益法简论》一文，将人本法律思想运用于法律本质的研究之中。

20世纪90年代，随着民主法治建设向纵深推进，李龙将人本法律观的视角聚焦于法的人权精神，由他担任执行总主编的《人权的理论与实践》一书，以近200万言的鸿篇巨制在中国人权法研究史上独树一帜，成为中国人权问题研究的最权威、最全面的标志性著作之一，被称之为人权法研究的经典。

无论在历史上还是在现实中，生活在特定时空的人们总是对“法”抱着许多不同的看法、主张或解释。在李龙看来，从确立法律原则，到从事法律实践的所有法律活动，都必须以人的全面发展和人民群众的根本利益为出发点与人权法研究的经典。

这些文件的每一页，不仅用各种颜色的笔划出了重点，还密密麻麻做满了笔记。因为翻的次数太频繁，好些文件用胶水粘过。

溆浦县扶贫办副主任覃林东记得，蒙汉每一次下乡，有一件事是出发前都雷打不动要做的——“保管”包括司机在内的所有随行人员的手机。因为要了解最真实的情况，也不希望基层迎来送往，他从来不许随行人员提前和基层联系。覃林东说，下乡时往往除了蒙汉自己，同行者都不知道目的地，司机也只能在他“直走”“左拐”“右拐”的指挥声里“盲开”。

山高路险也阻挡不了蒙汉的脚步。2019年4月21日，在桥江镇灶坪村的一次走访，让溆浦县扶贫办综合股股长颜滔印象深刻。灶坪村是深度贫困村，有两个小组共十多户村民住在海拔一千多米的山上。当天，因为遭遇山体滑坡，通往山顶的公路被截断，汽车无法到达。蒙汉便让村里安排了辆摩托车，和颜滔一人乘坐一辆前往。大约3公里的盘山公路，一边是峭壁，一边是悬崖，因为坡度太陡，摩托车几乎是前轮离地后仰着往前行驶。花了两个小时，蒙汉走访了山上的每一个贫困户。下山后，两人不仅溅了一身泥，且兜里分文不剩——蒙汉把自己和颜滔身上的一千多元现金全部给了溆浦当地。

溆浦当地很多干部都有在下班之后被蒙汉叫着一同“散步”的经历。卢峰镇党委书记向艳平印象最深的有三次，一次是在县城街道一边走一边捡垃圾，一次是在公园的长凳休息时发现凳腿太细存在安全隐患，蒙汉当场给相关部门打电话提出整改意见。还有一次，两人走到了几公里外的城郊一个贫困户家中，实地查看危房改造情况。

然而，李龙的研究被发现后，被施以了更严厉的管制。1959年，李龙身陷囹圄，剧烈的社会结构变动以及探索建设道路中革命政治运动，改变了这位22岁法学青年的人生轨迹。

就在李龙濒临绝望之时，他的满腹才华救了他。监狱主办的《湖北新生报》因缺人手，想挑选一个懂马克思主义和法律的人来做编辑，李龙恰恰是最好的人选。

他被作为特殊犯和一般犯人分开居住，可以看书、写文章。置之死地而后生的李龙，再次沉浸到了书海之中，这一次他可以光明正大地去阅读各类书籍，而知识也带给身处绝境的他内心以极大的满足。后来，李龙有时也会笑谈，当时的自己真是碰上了一份“美差”。

平反回母校时，李龙已成了武大历史上年龄最大的毕业生。1980年1月24日是李龙43岁的生日，就在这一天他重新获得了自由。偶尔回想起那段艰苦的岁月，李龙仍会感叹：“是那段经历，磨炼了我。人一生就是要敢于和困难做斗争，善于在逆境中奋起”。

恢复自由后的李龙，被分配到了湖北师范学院从教。为了维护更多人的合法权益，也为了实现自己的法理信念，李龙的心中开始萌发重构法理学的愿望。

为了从实际案例中验证法理学的研究，李龙开始兼职当起律师。在他所接的案子中，先后14个差点被冤为死刑犯的生命和权益，在李龙的辩护下受到了不同程度的维护，其中3人得以无罪获释。李龙因此名噪一时，他的“无罪推理”理论也得到法学界充分的肯定。

李龙认为，在法庭判决之前不能判定犯罪嫌疑人有罪，而要假定他无罪，也是一种保护人权的体现。“在假定犯罪嫌疑人无罪的前提下收集材料，可以避免事先在思想上确认某人罪只收集有罪证据而不考虑其无罪方面证据的片面性，可以保证材料的真实可靠性”。

自1980年以来，代表他洞见的160多篇学术论文不断地在《法学研究》《中国社会科学》等权威刊物上发表。

李龙一边以刑辩律师身份提供精彩辩护，同时将法学研究中的真知灼见发表在各类期刊杂志上。1988年，在国际私法一代宗师韩德培的赏识下，李龙得以重新回到武汉大学任教。1989年，李龙被聘为武汉大学教授、博士生导师。

重返母校的李龙教授在20世纪90年代焕发出更旺盛的学术生命力，他主编了经典的《法理学》教科书，开创了法理学教学中著名的“五论”结构。2003年，李龙将“五论”发展为“六论”，从而建构起了中国法理学本体论、发展论、运行论、范畴论、价值论、关联论的范式结构。

“先后从黄泉路上拽回了14条人命”，当时黄石地区监狱的墙上甚至贴着“请律师找李龙”的标语，李龙也被誉为侠客律师、侠义教授。同时，他也是最早探索公益诉讼发展的学者之一。在他的带领和引导下，武汉大学先后创设了武汉大学法律援助中心、公益与发展法律研究中心、人权研究院等平台。

李龙先生充满坎坷的人生经历，令人唏嘘。令人敬佩的是，李龙历经坎坷却没有选择抱怨，更未选择放弃，而是展示了一位中国知识分子对兼具普遍性知识和个性化实践品性的法学真理的艰难探索历程。

李龙一边以刑辩律师身份提供精彩辩护，同时将法学研究中的真知灼见发表在各类期刊杂志上。1988年，在国际私法一代宗师韩德培的赏识下，李龙得以重新回到武汉大学任教。1989年，李龙被聘为武汉大学教授、博士生导师。

重返母校的李龙教授在20世纪90年代焕发出更旺盛的学术生命力，他主编了经典的《法理学》教科书，开创了法理学教学中著名的“五论”结构。2003年，李龙将“五论”发展为“六论”，从而建构起了中国法理学本体论、发展论、运行论、范畴论、价值论、关联论的范式结构。

“先后从黄泉路上拽回了14条人命”，当时黄石地区监狱的墙上甚至贴着“请律师找李龙”的标语，李龙也被誉为侠客律师、侠义教授。同时，他也是最早探索公益诉讼发展的学者之一。在他的带领和引导下，武汉大学先后创设了武汉大学法律援助中心、公益与发展法律研究中心、人权研究院等平台。

李龙先生充满坎坷的人生经历，令人唏嘘。令人敬佩的是，李龙历经坎坷却没有选择抱怨，更未选择放弃，而是展示了一位中国知识分子对兼具普遍性知识和个性化实践品性的法学真理的艰难探索历程。

21岁时，李龙因撰写的《无罪推定原理》和《论社会主义民主》的部分言论，被错误地划为“右派”，送往湖北省蕲春县八里湖农场改造。农场的日子很苦，李龙却没有放弃追求，而是利用休息时间读书写作。就这样，他继续偷偷地研究并完成了他的无罪推理理论，并著成了中国第一部来自民间的法学基础理论《国家概论》。

李龙从小就喜欢阅读中外古籍，阅读范围极广。而众多书本中，他最偏爱中国古代儒学、法学和中外历史相关的著作。他的伯父李祖荫是著名法学家，曾留学日本，担任过湖南大学法律系主任、法学院院长。李龙从小受伯父影响颇深，酷爱阅读法学书籍，对法律产生了浓厚兴趣。

再次读到李龙先生这一著作文末的这段话时，武汉大学法学博士、复旦大学法学院年轻教师涂云新眼角滚烫的泪水夺眶而出，泪花交织的婆婆世界中浮现出这位操着湖南普通话口音、穿着灰色夹克衫的长者和老师的身影……

这是82岁高龄的武汉大学人文社科资深教授、法学家、法学教育家李龙于去年出版的最后一部独立撰写的学术专著《中国法理学发展史》里的话。这一著作是李龙最后的学术生命中用思想的大手抚摸中国人的法理世界，呈现了一幅绵延两千年的中国传统法理的画卷。

庚子之冬，12月2日，李龙在武汉驾鹤西去，享年83岁，学术界痛失一位法学巨擘。

再次读到李龙先生这一著作文末的这段话时，武汉大学法学博士、复旦大学法学院年轻教师涂云新眼角滚烫的泪水夺眶而出，泪花交织的婆婆世界中浮现出这位操着湖南普通话口音、穿着灰色夹克衫的长者和老师的身影……

这是82岁高龄的武汉大学人文社科资深教授、法学家、法学教育家李龙于去年出版的最后一部独立撰写的学术专著《中国法理学发展史》里的话。这一著作是李龙最后的学术生命中用思想的大手抚摸中国人的法理世界，呈现了一幅绵延两千年的中国传统法理的画卷。

庚子之冬，12月2日，李龙在武汉驾鹤西去，享年83岁，学术界痛失一位法学巨擘。

再次读到李龙先生这一著作文末的这段话时，武汉大学法学博士、复旦大学法学院年轻教师涂云新眼角滚烫的泪水夺眶而出，泪花交织的婆婆世界中浮现出这位操着湖南普通话口音、穿着灰色夹克衫的长者和老师的身影……

这是82岁高龄的武汉大学人文社科资深教授、法学家、法学教育家李龙于去年出版的最后一部独立撰写的学术专著《中国法理学发展史》里的话。这一著作是李龙最后的学术生命中用思想的大手抚摸中国人的法理世界，呈现了一幅绵延两千年的中国传统法理的画卷。

庚子之冬，12月2日，李龙在武汉驾鹤西去，享年83岁，学术界痛失一位法学巨擘。

再次读到李龙先生这一著作文末的这段话时，武汉大学法学博士、复旦大学法学院年轻教师涂云新眼角滚烫的泪水夺眶而出，泪花交织的婆婆世界中浮现出这位操着湖南普通话口音、穿着灰色夹克衫的长者和老师的身影……

这是82岁高龄的武汉大学人文社科资深教授、法学家、法学教育家李龙于去年出版的最后一部独立撰写的学术专著《中国法理学发展史》里的话。这一著作是李龙最后的学术生命中用思想的大手抚摸中国人的法理世界，呈现了一幅绵延两千年的中国传统法理的画卷。

促学。”他的学生之一、华中科技大学法学院院长汪习根说。

然而，李龙却曾这样总结自己的人生：读书、坐牢、教学。

对于培养法学人才，身为教师的他非常看重。李龙时常教导学生要博览群书，勤于思考，笔耕不辍，以写作促进读书，在读书中写作，不仅要了解学术前沿，更要创造学术前沿。而这位将一生献给法学事业的学者，正身体力行地用他先进的法学教育理论和辛勤的劳动创造，换来桃李满天下。

李龙带出了97名博士、45名博士生导师。作为一名教师，李龙认为这是值得骄傲的事情。

“直至20世纪90年代，法学本科教育仍然有专业区分。这种‘对口教育’的理念在一定程度上限制了法学教育的发展。”为此，李龙不仅专门撰文论证这一主张，还在1996年主持制定法学教育改革方案时，更具体地提出，可以将过去分散的几个法学专业合并成“法学”一个专业，且这个专业包括法理学、法律史、宪法、行政法、诉讼法、国际公法等14门核心课程。经过数次讨论，这项改革方案最终获批，并在全国统一推行，一直沿用至今。

从教以来，李龙多年初衷始终未改，那就是培养“有境界”的法学家人才。李龙曾多次对此阐释，“所谓‘有境界’主要包括三个层面，即了解学术前沿、紧跟学术前沿以及创造学术前沿。”

历年开学、毕业典礼上的致辞，文采飞扬，寓意深刻，荡涤过无数法科学子的心灵，场场硕士、博士学位论文的答辩会上的点评，一针见血，要言不烦，启悟了多少青年学生的智慧。

李龙曾说，1980年代他还在名不见经传的湖北师范学院任教，某次参加全国法理学年会，在沈宗灵先生发言之后，他站起来即席发表了一通不同的看法。言辞犀利，却字字在理。这个精彩的发言，引起了沈先生对他的注意，随后对他提携良多，开启了两代学人之间长久的友谊。

一代法学家，对学生的细微关爱，张万洪记忆深刻。读硕士期间，得知张万洪写论文需要，作为导师，李龙把电脑提供借用。当时电脑是奢侈品，张万洪用了一年多，给电脑升级买了根内存条，还回去的时候，先生还执意给升级的费用给张万洪。他随遇而安，淡泊寡欲，对弟子们的生活，却十分关心。这个婚姻触礁了，那个该找对象了？这个孩子生了，那个的孩子要考大学了……都是他操心的事儿。学生带孩子去给老人家拜年，准能收个大红包。

李龙有句名言，传播颇广。他说，老师可分为三种：仅仅传播知识的老师，是三流老师；能够培养学生独立能力的老师，是二流老师；把学生带到一定境界的老师，是一流老师。张万洪认为，李龙就是在“用一颗心灵去唤醒一颗心灵”的爱，把学生逐步带入更高境界。

“直到生命的最后时刻，先生仍然关切学生的工作和学术。”南京信息工程大学法政学院教授许娟说，在病榻上，先生仍然神采飞扬地讲，“百年未有之大变局”。先生的学术感悟，“研究中国问题，写中国文章”的谆谆教诲，始终伴随激励着学术家庭中的每一个人。

李龙将一生都奉献给了所钟爱的法学教育和研究事业，是一代法学家知识分子的楷模和典范。大师已去，他的传奇人生留给后人诸多珍贵精神遗产，展示了一位中国法学家在生命历程剧变过程中对法治最为执着的探索、追求和深爱，激励着后人、温暖着后人。

殉职县委书记蒙汉的扶贫印记

“他曾说：‘溆浦是我为党谋事业、为民谋福祉的求索之地。干部脚下多沾些泥土，百姓心中就多几分满意。作为一名共产党员，我愿为百姓奉献一生’”

本报记者周勉

在干部眼中，他是脱贫带头人，在老百姓心里，他是贴心人。今年7月7日，湖南省怀化市溆浦县委书记蒙汉在工作期间突发疾病倒地不起，经抢救无效，于7月8日不幸殉职。

从2013年3月担任溆浦县委书记以来，蒙汉有一半多的时间都在最基层，全县400多个行政村，他像“活地图”一般熟悉。而为了获得实情，减少迎来送往，每次下基层前，他甚至会“保管”所有随行人员的手机。

把身份看得很实在 他是优秀的党员

“他总跟别人讲，作为党员干部，决策的每一件事都必须有依据。”溆浦县委办常务副主任黄谋延回忆，不管是开会、调研还是出差，只要有需要，蒙汉都会从随身携带的公文包里翻出相关文件自己对照、给人讲解。

把群众利益放心里 他是百姓的家人

“蒙书记只要进到群众家中，肯定要开龙头、开电灯、看米缸、看存折。”颜滔回忆，有一次蒙汉来到一个贫困户家，看到改造后的房屋厕所没有装门，只用了两块帘子隔开，他当场批评镇党委书记：“你去上个厕所，看看你羞不羞！”

2014年6月的一个晚上，蒙汉来到龙庄湾乡进马江村走访，晚上8点多，村子里却黑灯瞎火。村民欧阳清莲告诉蒙汉，附近电站检修电路，乡里原本通知晚上8点来电，但一直不见来。

“当时蒙书记说‘今天电不来，我就不走了’，感觉非常亲切。”欧阳清莲回忆，当晚通电之后，蒙汉也没走，而是和闻讯而来的村民们坐在院子里拉起了家常。村民伍玉华2009年患病致残，但残疾人证却一直没办下来，蒙汉当场打电话给县残联负责人。第二天，工作人员上门为老人复查，不久就帮老人办好了证件。

家住北小溪镇华荣村的李冬金老人今年73岁，是蒙汉的帮扶对象。每年，蒙汉总会到老人家中住几天，亲自下厨为老人做饭，陪她聊天。在蒙汉的关心和帮扶下，老人家里扩建了砖房，两个孙女也读完师范学院，当上了老师。蒙汉过世那天，李冬金哭着说：“生活好了，亲人却走了。”

有一次在沿溪乡调研时，蒙汉得知乡里最边远的瓦庄村瑶寨的出山公路多年没有打通，村民出行还需要绕行50多公里，便更改行程，夜宿瑶寨。晚上9点多，他临时召集乡、村干部，打起手电筒上那条村民们平常冒险翻山走的砂石路，陡峭的山路两边，碎石不时滚落山谷。一路勘察，一路商量，蒙汉跟大家反复商讨公路修建

的细节。4个月，一条7.5公里长的水泥路通车了。

如今，全县所有贫困村的公路已全部拉通。2019年底，全县贫困人口由2014年的139827人下降到6246人，贫困发生率由20.24%降低至0.76%。

把工作做到细致 他是干部的榜样

“很有力！给人极大的信心和安全感。”怀化珠华制造有限公司总经理梅松华对蒙汉印象最深的一个细节，是他跟人握手时非常用力，而且时间特别长。

梅松华的老厂在溆浦县第一中学隔壁，给学校教学带来很大影响。2017年，县里要求他们搬迁到红花园工业园区，可是资金压力和生产恢复等问题让梅松华犹豫不决。蒙汉得知后，每个月都要去厂里两三次了解搬迁困难，告诉梅松华“有任何问题随时给我打电话”。“最终整个搬迁过程只用了8个月，比我们预计的时间足足缩短了一半。”梅松华说，“蒙书记帮我们做了很多实事，之前担心的问题没出现。”

“不抓产业死路一条，不抓项目死水一潭。”蒙汉在溆浦提出，将产业及产业园区发展作为发展经济“第一大主战场”。红花园园区从2016年竣工到2020年，共入驻企业49家，其中高新技术企业22家，2019年园区总收入达29.5亿元，比2018年增长超过1倍，溆浦县也因此被湖南省政府授予“落实创新驱动政策措施真抓实干成效明显县”。

北小溪镇宝山村因地理位置独特，是高山云雾茶主产区，出产的九龙云雾尖历史悠久。但由于缺乏统一经营管理、没有长远规划，这里

大部分茶园无人打理，几近荒废。

“蒙书记说，这么好的茶叶如果不把它变成脱贫致富的宝贝，他对不起老乡。为了茶山的发展，蒙书记跑了无数遍宝山村。”宝山村茶叶合作社负责人刘崇水回忆，两人第一次见面就在海拔一千多米的茶园里边走边聊了1个多小时。因为下雨，有好几次蒙汉的鞋陷入泥泞里拔不出来，他干脆将鞋袜脱下提在手上，继续和刘崇水边走边聊。

茶园刚起步时，为了打消村民前往茶园打工的顾虑，解决用工问题，蒙汉连续在北小溪镇的几个村子里开“夜谈会”，帮着刘崇水到处招工。他甚至还参加过茶农们的采茶培训，为的就是了解茶农收益和制茶流程。

“对于茶园的发展，蒙书记比我还上心。”刘崇水说，两人不仅经常通电话，还曾在茶园的办公楼宿舍夜谈。将村党支部45名党员纳入创业队伍，发动民间制茶能手加入、能人参股管理，邀请高校的专家进行指导这些点子，都是他俩一起商讨出来的。2019年，“支部+合作社+贫困户”的模式将106户贫困户全部纳入专业合作社，共带动500多名贫困群众脱贫。

摆正位置干实事，一心一意真扶贫，深刻明白一名共产党员使命的蒙汉说到做到。2019年，溆浦县被评为“湖南省脱贫攻坚先进县”。2020年2月，溆浦县实现脱贫摘帽。

他曾说：“溆浦是我为党谋事业、为民谋福祉的求索之地。干部脚下多沾些泥土，百姓心中就多几分满意。作为一名共产党员，我愿为百姓奉献一生。”今年9月，中共湖南省委追授蒙汉同志“湖南省优秀共产党员”称号。